Урок алгебры в 7 классе

учитель математики Т.Ф. Ануфриева

Тема урока: Разложение многочленов на множители с применением нескольких способов разложения.

Цель урока: - сформировать у учащихся практические умения в разложении 

                        многочленов на множители;

                     - обеспечить эмоциональное восприятие темы в целом;

    - способствовать развитию  целостного мышления у учащихся;

Ход урока:

1. Орг. момент: готовность учащихся к уроку;

2. Повторение ранее изученного материала:

а). Проверка домашнего задания - № 981, № 982 (учебник Дорофеева Г.В Математика, 7 класс);

 б). Самостоятельная работа с последующей взаимопроверкой;

     3. Введение материала: Обобщение знаний учащихся. Формирование образона.


Релаксация: Звучит музыка.


Займите удобное положение. Закройте глаза, расслабьте лицо, шею, плечи, руки, тело, ноги.  Представьте, как вам становится легко и спокойно. Улыбнитесь. 


Представьте ваш любимый уголок, любимое место, где вам бы хотелось оказаться. Где вам будет хорошо и спокойно, где вы можете помечтать. Оглядитесь вокруг, попробуйте представить предметы, которые вас окружают. Представьте краски, которые окружают вас. Послушайте, какие звуки доносятся до вас. Полюбуйтесь собой, представьте, какими вы стали, если все неприятности, проблемы покинули вас. Почувствуйте, нравится ли вам быть такой. Улыбнитесь своему образу, позвольте себе полюбоваться  собой. Пригласите свой образ на прогулку в осенний сад. Оглядитесь вокруг в этот солнечный осенний день. Почувствуйте запах созревших яблок. Услышьте звуки осеннего сада: жужжание пчёл, ос, мух. Они прилетели в сад полакомиться яблочным нектаром. Посмотрите, какие прекрасные яблоки созрели в саду. Потрогайте их руками, чувствуете упругость кожицы. Попросите яблоко помочь вам запомнить способы  разложение многочленов на множители. Посмотрите, яблоня наклоняет к вам веточку. На ней висят три яблочка. Рассмотрите внимательно каждое яблоко. Видите, на первом яблоке написано вынесение общего множителя за скобки (объясняю, когда можно воспользоваться данным способом: Если каждый член многочлена имеет общий множитель, то его можно вынести за скобки). Вот и второе яблоко тянется к нам. На нём проступили слова «способ группировки» (Данным способом можно воспользоваться, если многочлен имеет чётное число членов. Группируем члены многочлена так, чтобы каждая группа имела общий множитель. Выносим его за скобки). На третьем яблоке написаны самые замечательные слова «Формулы сокращённого умножения» (напоминаю изученные формулы). Рассмотрите, вашу веточку, потрогайте каждое яблочко и поблагодарите всех за помощь.

  Почувствуёте ноги, руки, потянитесь, расправьте плечи, откройте глаза, Оглянитесь вокруг, улыбнитесь друг другу. 

Вспомним, что мы видели? Ученики делятся впечатлениями. Как выглядел ваш сад? Что вы видели вокруг? Много ли было яблок? Какие они? Что помогла вам веточка яблони узнать. Делаем зарисовки и вспоминаем, что за записи мы видели. Далее приводим примеры и закрепляем тему.

3. Зарисуем контур образона, наложим на него полученную вами информацию.

4. Закрепление: № 986 (в,г) – вместе, у доски с комментарием;

№ 985 вариант 1 – чётные номера,


вариант 2 – нечётные номера.

      5. Д/З. п. 8.5 (стр. 244 – 245), дорисовать образон, № 987 (а,б,г).

     Урок алгебры в 9 классе

Учитель математики Т.Ф. Ануфриева

Тема урока: Геометрическая прогрессия.

Цель урока: - организовать работу учащихся по теме «Геометрическая 


    прогрессия» через создание установки на целостность 
                       мышления и понимание данной темы в целом;


          - раскрыть взаимосвязи данной темы с жизнью;


          - способствовать формированию умения применять приёмы   

                       логического мышления: анализа и синтеза (сравнение 
                      арифметической и геометрической прогрессий).

Ход урока:
1. Орг. момент: готовность учащихся к уроку.

2. Проверка выполнения домашнего задания с учётом анализа ошибок в контрольной работе по теме: «Арифметическая прогрессия»:





№ 551, № 579 (учебник Дорофеева Г.В. Математика, 9 класс).

3 Введение нового материала: приобретение новых знаний, формирование 

образона геометрической прогрессии.

      Релаксация: Звучит музыка.


Займите удобное положение. Закройте глаза, расслабьте лицо, шею, плечи, руки, тело, ноги. Представьте, как вам стало легко и спокойно. Улыбнитесь. 

Представьте, что вы плывёте по реке. Оглядитесь вокруг. Представьте предметы объекты, которые расположились на берегу реки. Представьте краски, которые окружают вас: синее небо, голубая вода, изумрудные леса, разноцветные луга. Почувствуйте запах воды, леса, лугов. Почувствуйте лёгкое дуновение ветра. Прислушайтесь к звукам, которые окружают вас: журчание воды, шелест волн о берег, пение птиц. 

 
Представьте себя. Как вы выглядите, когда вы отдохнули, избавились от бремени ненужных мелочей? Вам хорошо, покойно. Посмотрите, мимо вас проплывают ряды чисел: 1,2,3,….;  2,4,6,8,…;  3,3,3,….. Это числовые последовательности (определение). Посмотрите, мы проплываем мимо первого притока реки, воды которого несут ряды чисел, образующих арифметическую прогрессию. По-этому притоку мы с вами уже плавали и познакомились с арифметической прогрессией (определение, формула п-ого члена, формула суммы п первых членов и характеристическое свойство). Плывем дальше. Вдохните свежего воздуха. Улыбнитесь. Подставьте руки встречному ветерку. Вы бодры, вы полны энергией. Впереди показался второй приток нашей реки. Проплывём по нему. Посмотрите, его воды несут ряд чисел: 1, 3,9,27,81,…. Вдалеке показался ещё один ряд: 1, 1\2, 1\4, 1\8, 1/16,…. Эти ряды создаются по следующему правилу: каждый член, начиная со второго равен предыдущему, умноженному на одно и тоже число. Последовательности, созданные по такому правилу называются геометрической прогрессией. Смотрите, волны окатили прибрежный песок и оставили запись. Давайте, подплывём к берегу и сойдём на него. Чувствуете, какой мягкий и теплый песок. Потрогайте его рукой, но осторожнее не сотрите надпись. Волна оставила на песке формулу п-го члена геометрической прогрессии,  её характеристическое свойство, формулу суммы п-первых её членов. Давайте рассмотрим эти записи, пока новая волна не смыла их (формулировки). Поблагодарите реку, по которой мы путешествовали, волну за новые знания.

      Почувствуёте ноги, руки, потянитесь, расправьте плечи, откройте глаза, Оглянитесь вокруг, улыбнитесь друг другу. 

Вспомним, что мы видели? Ученики делятся впечатлениями. Как выглядела река, на чём вы путешествовали? Что вы видели вокруг?  Что запомнили во время путешествия, что узнали нового?

4. Делаем зарисовки и вспоминаем, что за записи мы видели. Далее приводим примеры, выводим формулу п-го члена геометрической прогрессии.

 5. Закрепляем тему: № 591, № 588, № 592.

6. Д/З: читать п. 4.4, № 589, № 593, № 597а, дорисовать образон.

