Биоадекватная (БА) методика преподавания была впервые описана в начале 90-х годов XX века. Попытаемся определить, какое место занимает она в ряду ныне существую​щих методик.

На современном этапе ученые выделяют традиционное, раз​вивающее и инновационное системы преподавания.

При традиционном преподавании учащимся предлагаются готовые знания, основное внимание уделяется развитию логи​ческого мышления школьников.

Развивающее преподавание предполагает интенсивное раз​витие общих (интеллектуальных), специальных и творческих способностей учащихся.

В рамках развивающего преподавания выделяют проблемное, которое связано с формированием творческих способностей, продуктивного мышления, воображения, познавательной моти​вации, интеллектуальных эмоций.

Проблемное преподавание характеризуют как целостную систему, основанную на закономерностях творческого усвоения знаний, принципе противоречия, теории мышления как про​дуктивного процесса поиска и открытия нового, как систему, основанную на идеях активизации процесса познания. Главной единицей проблемного преподавания является проблемная за​дача. При этом значительная часть знаний добывается учеником самостоятельно.

Если сравнивать схемы традиционного и проблемного преподавания, то очевидно явное преимущество последнего, так как учитель здесь не сообщает готовые знания, а ставит учебно-проблемную задачу. Однако не каждый ученик может успешно учиться по этой системе. Это объясняется тем, что подобный процесс преподавания ориентируется лишь на возможности логического мышления школьников, при этом не учитывается тот факт, что у многих школьников образное мышление развито лучше логического, а поэтому они не могут в полной мере продуктивно включиться в учебный процесс.

В этой связи в методике последних лет все активнее стали учитываться инновационные системы преподавания, которые в высшей степени личностно-ориентированные.

Отличительной особенностью учебно-познавательной деятельности при инновационном преподавании является тип овладения знаниями, создающий условия включения учащихся в учебный процесс.

Биоадекватная методика относится к одной из моделей иннова​ций. Активизация творческой, рациональной и эмоциональной, образной сферы учеников является ее отличительной особенно​стью. Эта методика ориентирована на развитие целостного мыш​ления учащихся, при ее использовании подключаются все кана​лы восприятия информации, что делает процесс преподавания весьма эффективным.

       Биооадекватная методика не возникла на пустом месте, а весьма органично объединила в себе многие подходы к преподаванию, существовавшие ранее.

Как уже отмечалось, биоадекватная методика ориентирована на развитие целостного мышления школьников, на форми​рование умения мыслить образами, т.е. естественным природ​ным способом. Идея о необходимости обращения к образному мышлению высказывалась ранее как в дидактике, психологии, так и в методике преподавания различных предметов.

Мышление — сложный психический процесс отражения действительности. Сегодня существуют различные теории мышления (Выготский Л.С, Леонтьев А.Н., Веккер Л.М., Рубинштейн С.Л., Ж.Пиаже и др.). В данной работе мы опираемся на идеи Ж.Пиаже, Масловой Н.В., где подчеркивается необ​ходимость развития целостного мышления человека, учета в образовательном процессе возможностей и образного, и логического мышления.

Образное мышление входит как существенный компонент во все без исключения виды человеческой деятельности, какими бы развитыми и отвлеченными они ни были.

Образное мышление оперирует не словами, а образами. Это не означает, что здесь не используются словесные знания в виде определений, суждений и умозаключений. Но в отличие от сло​весно-дискурсивного мышления, где словесные знания являют​ся основным его содержанием, в образном мышлении слова ис​пользуются лишь как средство выражения, интерпретации уже выполненных преобразований образов.

Понятия и образы, которыми оперирует мышление, состав​ляют две стороны единого процесса. Будучи более тесно связан​ными с отражением реального и нереального бытия, образ дает знание не об отдельных изолированных сторонах этой действи​тельности, а представляет собой целостную мысленную картину отдельного участка бытия.

       Именно эти идеи, разработанные в отечественной и зарубеж​ной психологии, актуальны для биоадекватного преподавания. Среди западных педагогов, ученых прошлого, активно обо​сновывающих необходимость обращения к образному мышле​нию, следует выделить Я.А.Коменского,Ж-Ж Руссо, М.Монтессори, Г.Лозанова.

В отечественной методике прошлых лет также обращалось внимание педагогов на необходимость развития мышления школьников в процессе обучения. Однако здесь чаще речь шла о  логическом мышлении учеников. Впервые в отечественной педагогике высказал мысль о целостном формировании человеческой личности в процессе ее воспитания К.Д.Ушинский.

      К.Д.Ушинский указывал, что «дети мыслят формами   красками, звуками, ощущениями вообще».   Кроме того, К.Д.Ушинский утверждал, что грамматические сведения надо  приводить в систему: «...голова, наполненная отрывочными, бессвязными знаниями, похожа на кладовую, в которой все в беспорядке». Таким образом, уже в XIX в. делались интуитивные попытки обосновать необходимость опоры на образ, систематизацию материала.

     Лишь в середине XX века в результате интеграции различ​ных наук, появления новых научных открытий активно загово​рили о необходимости опоры при обучении на образную память учащихся, т.е. на развитие правого полушария головного мозга.

         Среди авторских методик, инновационных по своему содер​жанию и нацеленных на развитие творческих возможностей уча​щихся, облегчение процесса восприятия знаний, методик, от​дельные элементы которых используются и в биоадекватном преподавании, можно назвать эффект раннего обобщения Д.Б.Эльконина, В.В.Давыдова, идею концентрированного обу​чения наукам В.Ф.Шаталова

        Появление названных методик мотивировано колоссальной перегрузкой школьников. Стремление авторов облегчить процесс преподавания, задействовать потенциальные возможности чело​веческого организма нашло выражение в конкретных интерес​ных методических находках

Следует отметить, что многие авторы, говоря об образном мышлении в процессе преподавания, имеют в виду, прежде всего использование различных видов наглядности.

Современная теория наглядности базируется на трудах К.Д.Ушинского, В.С.Флерова, М.А.Рыбниковой, К.Б.Бархина, Л.И.Дашко, К.М.Зельмановой и др. В исследованиях

последних десятилетий наглядность рассматривается как источник учебной информации, средство иллюстрации к объяснению учителя, основа для организации проблемного обучения

(ММ Махмутов); как средство программированного обучения, как средство, организующее познавательную деятельность через Опорные  конспекты (В.Ф.Шаталов); справочные алгоритмические  предписания (Г.Г.Граник), модели (В.В.Давыдов); аудивизуальная наглядность (Е.ЕШатова, С.М.Бондаренко).

       В инновационном преподавании у наглядности появилась новая функция - управление познавательной деятельностью ученика через аппарат эмоций. При этом в биоадекватном преподавании ученик не получает наглядное пособие в готовом виде, а  сам его создает в своем воображении, отображая затем увиденную мыслеформу на бумаге и накладывая на нее полученную от педагога учебную информацию в определенной алгоритмической  последовтельности.

        Данная методика ориентирована на развитие целост​ного мышления учащихся, при этом способствует более каче​ственной осведомленности школьников в системе родного язы​ка и особенностях его функционирования в речи. Здесь задей​ствованы в равной мере как логическое, так и образное мышле​ние. С помощью образного мышления прочно усваивается тео​ретический материал, который подается комплексно, логичес​кое мышление используется при отработке и закреплении уме​ний и навыков учащихся по темам.

          Анализируя вопросы, связанные с содержанием образования (чему учить?), следует отметить, что БА методика преподавания математики ориентируется на программы, утвержденные Министерством образования РФ.

         Для обучения в биоадекватном  образовании применяется REAL–технология
По форме данная методика – релаксационно-активная. (Relaxation action learning = REAL), в которой этапы релаксации (накопления информации, работа правого творческого полушария) чередуются с этапами активности (тренировка левого полушария: логика, анализ, синтез информации).

REAL – метод состоит в разумном расчленении учебного материала  по предмету и видов работ на указанные этапы ради эффективного о-сознания материала и создания целостной системы знаний по конкретной дисциплине.  Так создаются естественные для человека условия, при которых обе половины мозга активизируются и ни одна из них не остаётся без нагрузки.  В этом случае знания можно накапливать и извлекать с большой степенью надёжности.  Кроме того, взаимодействие левого и правого полушарий мозга приводит к тому, что тело, мозг и душа достигают гармонии.  В результате метод обеспечивает идеальную работу структур мозга и как следствие – идеальное физическое самочувствие учащихся.

REAL – методика впервые ставит 2-х уровневую цель преподавательской деятельности:

1. Научение учащихся методике мышления мыслеобразами.

2. Формирование системы мыслеобразов по конкретной учебной дисциплине.

    Таким образом, в БА методике преподавания цели рассмат​риваются несколько шире, чем в традиционной.

          Спокойная атмосфера учёбы приводит к улучшению самочувствия, так как учащиеся испытывают удовольствие от работы.  Они ожидают уроков и это усиливает ощущение быстроты продвижения вперёд и успеха.

Накопление информации систематически повторяется и активизируется.  Активизация и осмысление накопленного материала во время релаксационного курса происходит во время занятий с педагогами.

Методические приёмы работы должны соответствовать этапам восприятия информации.

Первым и обязательным этапом является репрезентация информации.  Вторым этапом является восприятие информации.  Третьим этапом – переработка (осмысление) информации. Четвёртым – представление в слове и пятым – архивирование информации.

       Эти этапы соотносятся с известной системой этапов познания Ж.Пиаже Пиаже (см.  табл.  «Этапы восприятия информации в процессе урока»).
            Таблица. Этапы восприятия информации в ходе урока.
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       Этапы восприятия информации в проведении данного типа уроков полностью соответствуют стандартной структуре урока, сохраняя все рабочие этапы урока: 
· I. Приобретение знаний.

· II. Формирование умения использовать знания.

· III. Закрепление навыка использования знаний.
.

Примерная структура урока:

· Оргмомент, фронтальный опрос, повторение, проверка д/з  – 5 минут (активность).

· Введение нового материала – 10 минут (релаксация).

· Обсуждение, рисование,– 10 минут (активность).

· Прослушивание нового материала – 5 минут (релаксация).

· Решение задач по новому материалу – 15 минут (активность).

Таким образом, биоадекватная методика преподавания представляет собой совокупность скоординирован​ных действий учителя и ученика, целью которых является фор​мирование целостных мыслеформ по предмету и навыков инст​рументальной работы с ними.

Основная цель биоадекватной методики - сформировать учеб​ный мыслеобраз как единицу знания, заложить его в долговременную память ученика и научить пользоваться этим мыслеобразом. Как уже было сказано выше, приобретение знаний проис​ходит в состоянии релаксации. Во время этого этапа формиру​ется мыслеобраз учебного материала, на который накладыва​ется теоретическая информация в определенном алгоритмичес​ком порядке.

Далее осуществляется выведение образа на уровень словес​ного описания и графического образа, выраженного в рисунке. При этом ученик поставлен в такие условия, когда ему приходится самостоятельно неоднократно вслух повторять новый ма​териал, комментировать его во время создания образа на бумаге, что , несомненно, ведет к лучшему запоминанию информации. Процесс реализации БА преподавания, наряду с определени​ем содержания учебного материала, предполагает также разработку способов его введения и активизации в речи учащихся.
Методика прошла 10–летнюю апробацию в Учебном Центре Российской Академии Естественных Наук.  Реальный итог работы по REAL – методике:

· вы сократите время на изучение предмета в 3 – 4 раза;

· ваши ученики сразу «схватят» образоны как инструмент для работы;

· вы убедитесь в резком повышении интереса к учёбе и улучшении результатов учёбы;

· вы раскроете творческие способности ребят – они «забросают» вас новыми идеями;

· вы станете единомышленниками.

Наши результаты работы по данной методике:

· Более легкое  усвоение учащимися  знаний (усвоение понятий, правил, выводов), следовательно сокращение времени на усвоение учебной информации в 3-6 раз.

· Возрастание мотивации учащихся к учёбе, усиление их  познавательных потребностей – в 3-6 раз.

· Изменение мотивации учащихся с уровня “эмоциональной мотивации к учёбе” до уровня “нравственной мотивации к учёбе”.

·  Улучшение успеваемости учащихся всех категорий в 3-4 раза.

· Снижение антисоциальных проявлений в поведении детей и подростков в 3-6 раз.

· Рост гармонии личности в 2-3 раза;

· Развитие у учащихся способностей к самопознанию, самооценке;  изменения в личностных структурах (снижение уровня тревожности и агрессивности).

· Раскрытие творческих способностей личности учащихся в информационной, художественной, производственной, семейной, межличностной сферах жизни и деятельности (до 75-80%).

· Осуществление нравственного, эстетического, трудового обучения без дополнительных затрат (в ходе изучения программных предметов).

· Формирование целостного мышления учащихся и на этой базе высокой духовности, нравственности, гармоничной  личности, т. е. способной жить, мыслить, трудиться в гармонии с природой, собой, обществом, быть устойчивой в разнообразных жизненных ситуациях без нанесения вреда человечеству и природе

· Формирование жизненной позиции учащихся,  изменение в системе ценностей учащихся.

