Урок геометрии в 7 классе по теме 
«Сравнение отрезков и углов»

Учитель математики школы №172 Калининского района г.Санкт-Петербурга Невская Е.В.

Цель урока: ввести понятие сравнения отрезков и углов; ввести понятие середины отрезка; ввести понятие биссектрисы угла; отработать навыки сравнения фигур, в частности отрезков и углов.

Ход урока.

1. Организационный момент

2. Повторение через фронтальный опрос:

  - Что такое отрезок? Как он обозначается?
  - Что такое луч? Как он обозначается?

  - Что такое угол? Как он обозначается?

  - Как называется общая точка, из которой выходят лучи? А как называются сами лучи?

  - Какой угол называется  развернутым?

  - Что делает любой угол с плоскостью? Если угол неразвернутый, то, как называются части плоскости, на которые угол разделяет плоскость?

 1 задача. Проведите прямую a и отметьте на ней точки А и В. Отметьте: а) точки M и N, лежащие на отрезке АВ; б) точки P и Q, лежащие на прямой а , но не лежащие на отрезке АВ; в) точки R и S, не лежащие на прямой а.
  2 задача. Начертите три луча h, k, l с общим началом. Назовите все углы, образованные данными лучами.

 3 задача. Проведите прямую и отметьте на ней три точки. Сколько отрезков получилось на прямой?

 4 задача. Начертите неразвернутый угол. Отметьте точки А, В, М и N так, чтобы все точки отрезка АВ лежали внутри угла, а все точки отрезка MN лежали вне угла.

3. Релаксация.

     Займите удобное положение. Расслабьте лицо, руки, шею, тело. Представьте как мышцы лица становятся мягкими, расслабленными. Почувствуйте свое расслабленное тело. Улыбнитесь и представьте, как вы красивы, когда улыбаетесь. Представьте, что все ваше тело улыбается.
    Представьте ваш любимый уголок природы или какое либо другое место, где вы чувствуете себя спокойно, где вы счастливы, место вашего покроя. Представьте себя в месте покоя, как вы выглядите, когда отдохнули, освободились от ненужных мыслей. Поблагодарите этот образ, ваше место покоя. Будьте искренни с собой.

          А теперь представьте прекрасную летнюю лесную поляну. Рассмотрите ее. Что вас окружает. Всмотритесь в цветы и травы.  Вдохните аромат цветов. Почувствуйте запахи   деревьев, леса, окружающего эту поляну. Прислушайтесь к звукам на этой поляне: шелесту травы, листвы, деревьев, пению птиц. Ощутите легкий ветерок на своем лице.   Насладитесь покоем. Пройдитесь по этой поляне. Почувствуйте, как трава щекочет вам ноги, как они становятся влажными от росы. Посмотрите, посредине поляны стоит прекрасная беседка. Войдите в нее. По кругу расположены скамеечки. Присядьте на одну из них. В беседку влетела бабочка. Она села так, что вы можете ее рассмотреть и даже потрогать, если вы этого хотите. Посмотрите, какая она. Какая у нее окраска. Попросите ее стать символом сравнения углов и отрезков. Среди окружающих нас предметов встречаются такие, которые имеют одинаковую форму и размеры. В геометрии две фигуры, имеющие одинаковую форму и размеры, называются равными. Попросите бабочку соединить крылышки. Пусть крылышки бабочки станут символом геометрических фигур. Они наложились при соединении одно на другое, то есть полностью совместились. Значит, они равны. Итак, две геометрические фигуры называются равными, если они совпадают при наложении. Пусть бабочка снова развернет крылья.  Посмотрите как на левом крылышке бабочки появляется отрезок АВ, а на правом – СD. Крылышки снова соединились, и отрезки наложились один на другой. Причем, точка А отрезка АВ совместилась с точкой С отрезка CD. Рассмотрите эти отрезки. Если при этом совместились и другие концы отрезков, то отрезки полностью совместились, и значит, они равны. А если же два других конца не совместились, меньшим считается тот отрезок, который составляет часть другого. Точка, делящая отрезок пополам называется серединой отрезка. Посмотрите, бабочка развернула крылья и на левом ее крылышке появился рисунок: отрезок MN и точка О – его середина. А теперь рассмотрите нижние части крыльев бабочки. Там появились с двух сторон неразвернутые углы. Попросите бабочку снова соединить крылышки и посмотрите как углы накладываются один на другой. Причем, совмещаются вершины этих углов и сторона одного угла накладывается на сторону другого угла, а две другие стороны лежат поодну сторону от совместившихся сторон. Если две другие стороны тоже совместились, то углы полностью совместятся, и , значит, они равны. Если же эти стороны не совместятся, то меньшим считается то угол, который составляет часть другого угла. Любой неразвернутый угол составляет часть развернутого угла, а, значит, любой неразвернутый угол меньше любого развернутого. Посмотрите бабочка развернула крылья и на правом крыле появился рисунок: угол hk выходящий из его вершины луч l, который делит этот угол пополам. Луч l называется биссектрисой угла hk. Биссектриса – этолуч, выходящий из вершины угла и делящий его на два равных угла. Поблагодарите бабочку за то, что она так просто помогла нам увидеть и понять сравнение отрезков и углов. Пошлите ей свою любовь. Походите еще по поляне. Пошлите ей тоже свою любовь. Поблагодарите поляну. Почувствуйте ступни ног, прилив сил к рукам и ногам. Ощутите спину, плечи. Улыбнитесь и сделайте глубокий вдох. Медленно каждый в своем режиме возвращайтесь в класс. Откройте глаза, потянитесь. Поверните голову влево, вправо. Улыбнитесь соседям, сидящим слева и справа. И давайте обсудим, что кому удалось увидеть.
4. Визуализация.

    - Удалось ли вам увидеть место покоя? Какое оно: реальное или фантазийное?

   - Увидели ли вы поляну в лесу? Какой она была? Опишите ее.

  - Увидели ли вы бабочку? Какая она была? Опишите ее.

5. Закрепление.

     Чем служили крылья бабочки? Что произошло при их соединении? Какие эти крылья? Какой мы сделали вывод? Какие фигуры в геометрии называются равными?

    Что появилось на крыльях бабочки? Когда крылья соединились, что произошло с отрезками? У кого отрезки полностью совместились? Что это значит? А у кого один отрезок стал частью другого? Что это значит?

  А какой еще рисунок появился на левом крыле бабочки? Что такое середина отрезка?

   Что еще появилось на крылышках бабочки, когда она их раскрыла? А что произошло с углами при соединении крыльев? Как углы наложились? У кого углы полностью совпали? Что это значит? А у кого один угол стал частью другого? Что это значит?
   А какой еще рисунок появился на правом крыле бабочки? Что такое биссектриса угла?

  А теперь зарисуйте свой образон.

 А сейчас давайте решим несколько задач.

Задача 1. Точка О – середина отрезка АВ. Можно ли совместить отрезки: а) ОА и ОВ; б) ОА и АВ? Сравните эти отрезки.

Задача 2. Луч ОС делит угол АОВ на два угла. Сравните углы АОВ и АОС.

Задача 3. Луч l – биссектриса угла hk. Можно ли наложением совместить углы: а) hl и lk; б) hl и hk?

6. Итог урока.

  Итак, что нового мы сегодня узнали на уроке? Что такое середина отрезка? Что такое биссектриса угла? Какие фигуры называются равными в геометрии? Как сравнить отрезки? Как сравнить углы?

7. Домашнее задание.

  §3 п. 5, 6, № 18, 23. Нарисовать свой  образон.
 8. Оценки за урок.

